
Câu 1 (2 điểm). Cho hàm số 
2 1 .1
xy x
+

=
+

  

a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho. 

b) Tìm toạ độ các giao điểm của (C) với đường thẳng : 2 7.y xD = +    

Câu 2 (1 điểm). Tìm giá trị nhỏ nhất, giá trị lớn nhất của hàm số 
16 2y x x= + -  trên  [1; 8].   

Câu 3 (2 điểm). Giải các phương trình sau 

  a) 
1 14 ;32

x x+ =   

b) 2 1 18 24 16 0.
1 3 5

x x
x x

- + + - =
- -

 

Câu 4 (1 điểm). Cho 2 số thực dương ,x y  thoả mãn 2 23 4 .x xy y+ £  Tìm giá trị lớn 

nhất của biểu thức 

2 2

2 3 .22
x y x yP x yx xy y
+ +

= -
+- +

 

 . 
Câu 5 (2 điểm). Cho hình lăng trụ đứng . ' ' 'ABC A B C  có đáy ABC  là tam giác 

vuông tại .B  Biết rằng = = =, 3, ' 5.AB a AC a AB a   

a) Tính theo a  thể tích khối lăng trụ . ' ' ' .ABC A B C  

b) Xác định tâm và tính bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ' ' 'AA B C  theo a. 

Câu 6 (2 điểm). Cho hình nón đỉnh ,S  đường tròn đáy ( ) .O  Cắt hình nón đã cho bởi 

một mặt phẳng qua trục ta được DSAB  vuông cân có cạnh huyền bằng 2 .a  
a) Tính theo a  diện tích xung quanh của hình nón đã cho. 

b) Điểm C  thuộc đường tròn đáy sao cho ( )SAC  tạo với mặt phẳng chứa mặt 

đáy của hình nón một góc 060 .  Tính theo a  khoảng cách từ O  đến ( ) .SAC   

---------------------- HẾT ----------------------- 
 

Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm! 
Họ và tên thí sinh:..............................................; Số báo danh:.......................... 
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Câu Đáp án Điểm 

Cho hàm số 
2 1.1
xy x
+

=
+

  

        a) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho. 

        b) Tìm toạ độ các giao điểm của (C) với đường thẳng : 2 7.y xD = +    

a) TXĐ: { }\ 1 .D = -¡  Ta có 
( )1

lim ,
x

y
-

® -

= +¥  
( )1

lim .
x

y
+

® -

= -¥  

Suy ra đường thẳng 1x = -  là tiệm cận đứng của đồ thị. 

Ta có lim 2,
x

y
®-¥

=  lim 2.
x

y
®+¥

=  

Suy ra đường thẳng 2y =  là tiệm cận ngang của đồ thị. 

Ta có 

( )2
1' 0, 1.
1

y x
x

= > " ¹ -
+

 

Suy ra hàm số đồng biến trên các khoảng ( ); 1-¥ -  và ( )1;- +¥  

0,5 

Bảng biến thiên 

x -¥                     1-                            +¥  

'y                +                          +  

 
 
y 

                        +¥                                                 
                      
2                                                             2                           
                                        
                                  -¥       

 

Câu 
1 

(2đ) 
 

Đồ thị giao với trục Ox tại 

điểm 
1 ;02

æ ö
-ç ÷
è ø

; giao với trục 

Oy tại điểm ( )0;1 .   

Đồ thị nhận giao điểm hai 

đường tiệm cận ( )1;2I -  làm 

tâm đối xứng. 

Đồ thị có dạng như hình vẽ. 

 

0,5 
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O x 

y 

1-   

2 
1 

1
2
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b) Phương trình hoành độ giao điểm  
2 22 1 2 9 7 2 7 6 02 1 2 7 1 11

x x x x xx x x xx
ì ì+ = + + + + =+ ï ï= + Û Ûí í¹ - ¹ -+ ï ïî î

 
0,5 

 

                         32, .2x xÛ = - = -  

Vậy toạ độ các giao điểm cần tìm là: ( )2;3-  và 
3 ;42

æ ö
-ç ÷
è ø

 
0,5 

Tìm giá trị nhỏ nhất, giá trị lớn nhất của hàm số 
16 2y x x= + -  trên  [1; 8].  

Ta có 
2

2 2
16 16' 1 .xy
x x

-
= - =  Khi đó 

2' 0 16 0 4y x x= Û - = Û =  (vì [1; 8]).x Î  
0,5 

Câu 
2 

(1đ) 

Ta có ( ) ( ) ( )1 15, 4 6, 8 8.y y y= = =  Suy ra GTNN, GTLN của hàm số đã 

cho tương ứng là 6  và 15.   
0,5 

Giải các phương trình sau 

  a) 
1 14 ;32

x x+ =   

  b) 2 1 18 24 16 0.
1 3 5

x x
x x

- + + - =
- -

 

a) Điều kiện: 0.x ¹  Phương trình đã cho tương đương với  
22 5 22 2 2 5x x x x

+ -= Û + = -  
0,5 

2
2

2 5 2 0 1
2

x
x x

x

é = -
êÛ + + = Û ê = -
êë

  (thỏa mãn điều kiện). 

Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm là 
12, .2x x= - = -   

0,5 

b) Điều kiện 
5 .3x >  Phương trình đã cho tương đương với 

                          ( )
( )

2 21 13 4
13 4 1

x x
xx

- - = -
-- -

                  (1) 
0,5 

Câu  
3 

(2đ) 

Xét hàm số ( ) 2 1
1

f t t
t

= -
-

 trên ( )1; .+¥ Phương trình (1) có dạng 

                                          ( ) ( )3 4f x f x- =                                        (2) 

Ta có ( )
( )

1' 2 0, 1
2 1 1

f t t t
t t

= + > " >
- -

. Suy ra hàm số ( )f t  đồng biến 

trên ( )1;+¥ . Do đó 

(2) 3 4 2.x x xÛ - = Û =  
Đối chiếu với điều kiện ta được nghiệm cần tìm là 2x = . 

0,5 
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Cho 2 số thực dương ,x y  thoả mãn 2 23 4 .x xy y+ £  Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức 

2 2

2 3 .22
x y x yP x yx xy y
+ +

= -
+- +

 

Vì 0, 0x y> >  và 2 23 4x xy y+ £  nên 

2

3 4 0x x
y y
æ ö æ ö

+ - £ Þç ÷ ç ÷
è ø è ø

 0 1x
y< £ . 

Đặt 
xt y= , suy ra 0 1t< £ . Khi đó 

2

1 2 3 ,22
t tP tt t
+ +

= -
+- +

0 1t< £  

0,5 

Câu  
4 

(1đ) 

Xét hàm ( ) 2

1 2 3
22

t tf t tt t
+ +

= -
+- +

, với 0 1t< £ . 

Ta có ( )
( ) ( )232

5 3 1'
22 2

tf t
tt t

-
= -

+- +
 

Với 0 1t< £  ta có ( )2 2 1 2 2,t t t t- + = - + £  5 3 2t- ³  và 2 2t + > . 

Do đó 

( )32

5 3 5 3 1
4 2 2 22 2

t t
t t
- -

> ³
- +

 và 
( )2

1 1
42t

- > -
+

.  

Suy ra ( ) 1 1 2 2' 042 2 4 2
f t -

> - = >  với (0;1t ù" Î û  

Vì vậy ( ) ( ) 51 2 3P f t f= £ = - , dấu bằng xảy ra khi 1x y= = . 

Vậy giá trị lớn nhất của P là 
52 3- .  

0,5 

Cho hình lăng trụ đứng . ' ' 'ABC A B C  có đáy ABC  là tam giác vuông tại .B  Biết 

rằng , 3, ' 5.AB a AC a AB a= = =   

        a) Tính theo a  thể tích khối lăng trụ . ' ' ' .ABC A B C  

        b) Xác định tâm và tính bán kính mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ' ' 'AA B C  theo a. 

a) Áp dụng định lý Pitago cho hai tam giác 

, 'ABC ABBD D  ta có 

2 2 2 2

2 2 2 2

3 2
' ' 5 2 .

BC AC AB a a a
BB AB AB a a a

= - = - =

= - = - =
 

0,5 

Câu  
5 

(2đ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I

C'

B'

A'

C

B

A

 

Suy ra 

. ' ' '

3

' .
12 . . . 2 2 .2

ABC A B C ABCV BB S

a a a a

=
æ ö

= =ç ÷
è ø

 

 

0,5 
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b) Ta có · 0' ' 90 (1).AA C =   

Vì ' ' ' ', ' ' 'C B A B C B BB^ ^ ( )' ' ' 'C B BCC BÞ ^  

                                                     · 0' ' ' ' ' 90 (2).C B AB AB CÞ ^ Þ =  

Từ (1) và (2) suy ra tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ' ' 'AA B C  là trung điểm 
I của ' .AC   

0,5 

Bán kính của mặt cầu này bằng 

2 2 2 21 1 1 7' ' 3 4 .2 2 2 2
aR IA AC AC CC a a= = = + = + =  

0,5 

 
 
 
 
 

 

Chú ý. HS cũng có thể làm theo một trong 2 cách dưới đây: 
Cách 1. Dựng trục đường tròn đáy ' ' 'A B C  và cho cắt trung trực của ' .AA  
Cách 2. Mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ' ' 'AA B C  cũng chính là mặt cầu ngoại tiếp lăng 
trụ . ' ' ' .ABC A B C  Khi đó tâm mặt cầu là trung điểm của đoạn thẳng nối tâm đường 
tròn ngoại tiếp hai đáy của lăng trụ đó. 
Cho hình nón đỉnh ,S  đường tròn đáy ( ).O  Cắt hình nón đã cho bởi một mặt phẳng 

qua trục ta được SABD  vuông cân có cạnh huyền bằng 2 .a  
        a) Tính theo a  diện tích xung quanh của hình nón đã cho. 

        b) Điểm C  thuộc đường tròn đáy sao cho ( )SAC  tạo với mặt phẳng chứa mặt 

đáy của hình nón một góc 060 . Tính theo a  khoảng cách từ O  đến ( ).SAC   

a) Bán kính đáy của hình nón là  

1 .2R OA AB a= = =  

Đường sinh của hình nón là 
0sin 45 2.l SA AB a= = =  

0,5 

Suy ra diện tích xung quanh của hình 
nón bằng 

22 .xqS Rl ap p= =  
0,5 

H

C
I

BA O

S

 

b) Kẻ OI AC^  tại .I  Khi đó I  là 
trung điểm .AC  Kẻ OH SI^  tại .H  
Ta có 

( )
( )

,
.

AC OI AC SO AC SOI
AC OH OH SAC

^ ^ Þ ^

Þ ^ Þ ^
 

Suy ra ( )( ), .d O SAC OH=  

0,5 

Câu 
6 

(2đ) 

Ta có · 0 060 .cot60 .
3

aSIO OI SO= Þ = =   

Trong tam giác vuông HIO  ta có 0 3.sin 60 . .2 23
a aOH OI= = =  

Suy ra ( )( ), .2
ad O SAC =  

0,5 

 


